

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj... Négy hasábolj... Hirdetési díj...

Hirdetési díj... Négy hasábolj... Hirdetési díj...

Hirdetési díj... Négy hasábolj... Hirdetési díj...

ok legújabb aratásu kitűnő és halakat. A kiszolgáltat mellett, a eib i pr. ko. 2.00 nagyszemu urali 3.00 landi postai hordó 1.60 nagy 30 egy hordó 1.60 nagy 90 egy hordó 1.25 érett finom ko. 1.60 2 1/2 k. 275 és 5 k. 5.00 azacz pr. 8 dob. 5 ko. 3.75 ss füstölt posta doboz 2.00 nagy pr. posta doboz 2.00 3.60, 4 d. 6.50 0. ko. 400 fim. 3.50 odi. 6 p. 4 ltr. 5.00 gn. 10. 4 ko. zacskó 4.60 5, 6-os pr. 10 csm. 3.00 6 kr., 12 rud. 1.15 csak 15 kr. Nagjobb vá. esen. Utazók előtt óvatik.

lapított 1864.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like 'szám.', 'NYZEKE', 'A N+ gőzmalom', 'nyelveinek', 'kártyában', 'vriai értékekben', 'engedmény nélküli', 'zetes mellett', 'együtt', '100 kiló', 'és aprószemű 18 20', 'pszerű 17.20', '17.60', '17', '16.40', '15.40', '14.40', '13.40', '12.60', '11.80', '10.80', '9', '6.60', '6', '3.80', '3.40', '3.40', '3', '8.40', '7.80', '100 kl.', 'arral drágáb', '5. október 11.', 'ma, — tetsuly', 'ak véve:', 'ig 25 és 85 kilo.', '50', '75'.

KITÜNTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.

DISZOKLEVÉL 1871-ben.

A chaos.

Egy nagy chaos a balkáni kérdés, a hogy most áll. Rése annak a még nagyobb, annak a végtelen chaosnak, melyet keleti kérdés elnevezése alatt ismerünk régóta.

Európa összes államai érdekelve vannak ebben a kérdésben, és épp azért kiszálódott az össze annyira. A kik különb szöveget tartanak, azok az uralkodók is más-más megoldását óhajják és segítik elő a keleti kérdésnek. Ezen nem változtatott semmit a saustefanói szerződés, nem a berlini kongresszus, nem a skiernievicei és kremsieri találkozás és a három császár ölelkezése.

Midőn most Szerbia, a kis Szerbia vég neki az összekuszált csomónak aránytalanul győnge kardjával, távolról sem sejtő maga s nem tudja még ma talán seuki, hogy a hadat üzenő Milán király az események fejlődése után kit fog maga mellett és kit magával szemben találni.

Hiszen még az se bizonyos, valjon a bolgár határ átlépését ellenséges ténynek tekint-e magára nézve a porta, mely utóvégre is első sorban érdekelve van. Annyi bizonyos, hogy Milán király a szultánnak föllázadt vazallusa ellen folytat háborút, de az is bizonyos, hogy nem a portáért teszi, hanem a saját érdekében, mert terület-nagyobbitást akar elérni s meg akarja akadályozni Nagy-Bulgária létesülését. Viszont azonban a bolgár fejedelm irányában se viseltetik a porta valami különös hajlandósággal, mivel a dolgok során az se akart egyebet Szerbiánál.

Sulyos válsztás előtt áll tehát a porta, mikor Battenberg Sándor herceg bámulatos fordulással azt kéri tőle, hogy támogassa őt Szerbia ellen. Vagyis tulajdonképen ő maga ellen.

Szinte bolondosnak lehetne mondani ezt a helyzetet, ha nagyon is szomorú nem lenne, hogy a nagyhatalmasságok oly furfangosan összehajlítják az areopagjuk elé utalt kérdéseket.

Szépséges egy areopag, az igaz. Mindenki bír azon van, hogy főzse le a másikat ügyesebben. Az államminiszterek és követek egymás eszén akarunk mindig tulajni és úgy szövik az alkudozások és szerződések zárait, hogy azokból mások számára készülőn a haló.

Igy akarták volna a diplomaták végezni a konstantinápolyi konferenciát is, és így is végeztek volna, ha Milán király hadüzenete bele nem szól a huzakodó tárgyalásokba. Az erőseket rázta föl a győnge. Szerbia jól látta, hogy a követek tanácskozásától nem várhat kielégítő határozatot. Minden arra mutatott, hogy a hatalmak többsége tovább akar menni egy lépéssel Törökország kifosztásában és hogy a statu-quo ante helyreállításából nem lesz semmi, még akkor se, ha Battenberg Sándort félrelöketi is utból az orosz cár. Szerbia ezért szánta el magát a háboru megkezdésére, nem pedig a bolgárok provokációja miatt. Ez csak aféle két kézzel megragadott alkalmas ürügy volt, a milyen nélkül még sohse történt hadüzenet a tömeges embergyilkolások törtéjájának tanúsága szerint.

Milán király keresve-kereste ezt az ürügyet, mert hiszen már a mozgósításkor el volt tőkelve a háborura s népének pressziója alatt jutott ez eltökélésre. Szerbia nincs olyan kitűnő anyagi helyzetben, hogy érett megfontolás és parancsoló szükség nélkül egy általános mozgósítás drága luxusát engedhetné meg magának.

Idáig bizonyosként lehet állítani a tényeket. Hanem az a része még homályban marad a kérdésnek, hogy Szerbia mely oldalról nyerte a háborút háboru indítására. Mikor Szerbia mozgósítási kölcsönért

ment a pénzpiacra, hirtelt és úgy látzik, nem alap nélkül, hogy a monarchiánk kezessége vagy legalább erkölcsi támogatása nyitotta meg számára a hitel forrását. Ez az egyik jel, hogy Szerbiát Ausztria-Magyarország külügyi kormánya segíti merész vállalkozásában. A másik jel az a nagyon körültekintő és eltorlasztott beszéd Kálnoky grófnak, melylyel a delegátusok ez irányban tett kérdéseire felelt és a melynek körmonfent mondataiból is ki lehetett érteni annyit, hogy a monarchia elegendő győngédséggel viseltetik Szerbia törekvései iránt.

Azonban szó fér ehez a föltervéshez is. Egyik bécsi lap arról értesül, hogy Szerbia az orosz cár beleegyezésével üzent meg a háborút Bulgáriának és mintegy eszközül szegődött ismét az oroszoknak Battenberg Sándor ellen.

Ez oly végzetes fordulat lenne, mely egyenesen az osztrák-magyar diplomácia lefőzetését jelentené ismét, kivált ha igaz, hogy Milán királynak épen a mi monarchiánk adta kezébe az eszközöket — saját érdekeink veszélyeztetésére.

Mindezekről egyébiránt ma még nem lehet alapos kombinációkat szőni. Az események fejlődése mutatja meg majd, minő háttérre van a szerb hadüzenetnek. De egy dolog bizonyos már is. Az, hogy a szerb haderő átlépése bolgár területre akcióba szólítja az összes európai nagyhatalmakat, habár egyelőre csak diplomáciai akcióba is. Nem a szerbek és bolgárok küzdenek itt csupán, hanem küzdenek mindazok az államok, melyek érdekelve vannak a keleti kérdés chaosának kibontásában.

És ily értelemben Milán király kardja valóságos Brennus kardja lehet. Máról holnapra olyan méréket ölthet a pár hete még piczi ruméliai kérdés, melyhez két millió fegyver ropogása szolgáltatja a kíséretet.

A forrongó Balkán.

Sophiából írják nov. 18-ól. A tegnapi nap folyamán a szerbek nagy haderővel támadást intéztek Szlivnicza ellen a jobb- és balszárny felől, de a bolgárok által mindkét oldalon visszaverettek. A bolgárok erre támadólag léptek föl és öt kilométernyire űzték a szerbeket, nagy veszteségeket okozva nekik és foglyokat ejtve.

A bolgár csapatok f. hó 13-iki darcanii és vlasinai támadása után, melyet a szerb hadüzenet követett, a szerb csapatok a 13-ól 14-re virradó éjjel parancsot kaptak az előnyomulásra. A király ugyanezen éjjel átvette a vezényletet a hadsereg fölött és Pirotha utazott.

A szerbek 14-én délután Pirotnál, reggel pedig Dascani és Kiadenac mellett lépték át a határt. A bolgárok a piroti szerb csapatok elől rövid harc után visszavonultak. A szerbek ugyanezen napon délután 5 órakor megszállották Czaribrodot.

15-én heves ütközést volt Trn környékén, mely 4 óra hosszáig tartott s teljes vereséggel végződött a bolgár csapatokra nézve, melyek derekasán tartották magukat. A szerbek 30 halottat és 60 sebesültet vesztek; a bolgárok vesztesége nagyobb volt. A város rohammal vétetett be. Nikolajeff őrnagy, a bolgár csapatok parancsnoka szintén elesett. A szerbek 300 foglyot ejtettek. Mindkét fél bátran harcolt.

Egy hadoszlop a piroti országon nyomult elő s egy karaula közelében hosszabb heves harcot vívott a bolgárokkal, kik keményen tartották magukat. Beállván az alkotnyat, vége szakadt a harcoknak. A szerbek a legkedvezőbb hadállásukat foglalták el.

A szerbek részéről 16-ára tervezett támadás nem történt meg, mert a bolgárok, Szlivnicza irányában megkezdették a visszavonulást. 15-én a király, mint a hadsereg főparancsnoka, személyesen vezette a hadműveleteket.

16-án folytatták a szerbek előnyomulásukat. A szelsőbal hadoszlop ép oly heves, mint szerencsés ütközéseket vívott. Lesjanin tábornok, ki önállólag működő hadcsapatot vezet, Adlie előtt heves csatát vívott, mire Adlie városába vonult.

Az Adlieből Widdinbe vívó országon a Witbol patak környékén Lesjanin tábornokot nov. 16-án a bolgár csapatok egyszerezre négy felől támadták meg. Heves harc után az ellenségteljes vereséget szenvedett és felbomolva futásnak eredt. A szerbek ezer bolgárt fogtak el és két ágyut, tömredek sok fegyvert, löszert és másféle hadkészletet ejtettek zsákmányul. A szerbek jelentékeny veszteséget szenvedtek holtakban és sebesültekben. Egy tiszt is elesett. A bolgár foglyok közt egy százados, két főhadnagy és számos aliszt van.

A szerb csapatok közt kitűnő hangulat uralkodik. A lakosság mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadja a szerbeket, mint szabadditokat.

Belgrád, nov. 17. Most érkezik híre annak, hogy a szerbek bevették Brezniket; itt a szerbek nyolcz ágyut ejtettek zsákmányul. Ugyanezen az uton Izvor mellett sulyos vereséget szenvedtek a bolgárok, akik közül 150-et fogtak el; — az elfogottak között 90 renes katoná van. A szerbek sok löszert és fegyvert ejtettek zsákmányul. A bolgárok vad futásban kerestek menekülést.

A „Journal de St-Petersbourg” azt tanácsolja Sándor fejedelemnek, hogy alkalmzokdjék ahhoz a válaszhoz, melyet Törökország állítólag akkor adott, mielőtt a fejedelem első ízben fordult hozzá, hogy részesítse védelemben a szerb támadás ellen; nevezetesen állítsa helyre a korábbi közjogi helyzetet az általa, hogy lemond Ruméliáról. Ekkéat megfosztaná Szerbiát a támadás egyedüli ürügyétől és lehetővé tenné a portának, hogy Milán királlyal szemben határozott álláspontot foglaljon el. Mihelyt kümben egész Európa kívánja a békes megoldást, egy fatal, tapasztalatlan nepre nevezni benne semmi megalázó, hogy sorsát a hatalmakra bizza es lemondjon oly tervekrol, melyeket jó vegre juttatni oly kevésse lenet.

A delegációk. A magyar delegáció 8-ik ülésén jelen voltak: Elnök Haynald Lajos, jegyzők Hegedűs Sándor és Rakovszky István. Jelen vannak Kálnoky gr., Bylandt Rheydt gr. és Kállay közös-miniszterek, Szogyény osztályfőnök, Sterneck aitennergny, tengerészeti főparancsnok, Mérey osztályfőnök, Papay ezredes, udvari tanácsos, Barkassy törzskari őrnagy, Lambert vezérlelőbiztos, Dell Adami sorhajóhadnagy, Szentgyörgyi udvari tanácsos, Tisza Kálmán miniszterelnök és Orczy b. miniszter.

Elnök megbízottot, hogy a királynét szünetése napján a delegáció nevében üdvözölje. Falk Miksa, Rakovszky István, Andaházy Pál, Szlavy Olivér és Hegedűs Sándor előadók jelentik a hetes albirottság nevében, hogy a két delegatio határozatai közt eltérés nincsen, mi tudomásul vétetett.

Ezután Rakovszky jegyző felolvasta a legfelsőbb jóváhagyás alá terjesztendő határozatokat, melyek végleg megállapítván, fejterjesztetnek.

Ezzel az ülés véget ért. A kihirdető zárülés ma délelőtt 11 órakor tartatott. — Az osztrák delegatio nov. 17-én tartott nyilvános ülésében a hozott határozatokat harmadszori olvasásban vita nélkül elfogadta. Kálnoky gr. külgyminiszter őfelsége elismerését és köszönetét tudatta a delegatio odaadásaert és aidozatkezségeert; továbbá köszönetet mondott a delegatioanak a közös kormány nevében támogatásait és bizalmiért, végül saját nevében is köszönetét nyilvánította, teljesen méltányóiván azon hazafias indokokat, melyek arra bírták a delegatio, hogy a Dél-Keleten történetekkel szemben előlöt a kulpolitika tüzetes fejtegetésétől. Ezután Hohenzwart gr. a delegatio nevében köszönetet mondott az elnöknek a tárgyalások tapintatos és szereteuremelto vezetéseert. Falkenhayn gr. köszönő szavai és a mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az osztrák delegatio ülőszaka bezártott.

KARCZOLATOK.

(A 10 év titka. — A pozsonyi egyetem. — Béka-egér harc. — Menu. — Mi az ember?)

Tisza Kálmán 10 éves, hosszú kormányzásának föitka — szieritünk — az, hogy az emberi természetre van alapítva.

Mert oly korszakokban is, a melyekben tulnyomó a jó, van elrejtve egy kis rossz abban a feneketlen mélységben, a melynek neve emberi lélek. Attól függ, hogy egy-egy korszak mire támaszkodik, a jóra-e, vagy a rosszra?

Vannak idők, a melyben a naiv emberek az idealisták vannak felszinen. Ilyenkor hangoztat mindenki nagy érzéseket, nemes eszméket; a század ütere erősen ver s úgy van a társadalom, mintha minden tagja megivott volna egy-egy palaczk tokaji bort.

Most — az idealisták, a naiv emberek nem számitanak a játszmban. A világ opportunista; meghódol, megalkuszik mindenki; ki-ki tudja, hogy ha enged egy mértföldnyi jót, akkor elnéznek neki egy arasznyi rosszat. Még a gaszág is meg van túrve, csak tudjon megalkudni. Az opportunista a komoly emberek, a többiek beszámíthatlan felbolondok.

Tisza Kálmán, az opportunizmus hőre, azért uralkodott 10 évig, mert az emberi természet rosszabb oldalára alapította rendszerét; az arany nemes ércz, de ritkább; a salak komisz rög, de több. Ő a salakkal s a salak nevében uralkodik.

Jubilate, amen!

Pozsony kapja a harmadik egyetemet. A harmadik egyetem a közoktatási miniszternek a legértékesebb elosztani valója, hogyne kapta volna az a város, a melynek ő kultusz minisztere?

Szeged, Debreczen — ezek szóba se jöttek. Nyert a játékban Krxelhuber Tóbiás, a pantalonos nyárs polgár, meg Kudlik, az ifjuságot eltötosító pozsonyi prókator.

Igen jó helyen lesz az egyetem Pozsonyban, mondhatom. Legalább, a kit nem elégít ki ez a határszéli tudományos koszt, szaladhat a bécsi egyetemre; egy ugrás az egész.

A bolgár béka és szerb egér harcolnak. Ez az új „Batrachomomachia”; vagyis — a Homér „Béka és egér harca” új kiadásában.

A macska, a ki az egereket szereti, meg a golya, a kinek jól esik a béka pecsenye, majd kéőbb látunk hozzá.

Milyen furcsa lenne, ha Oroszország, mely Sándor bolgár fejedelmet elrejtette a hamros akció miatt, Szerbia által vitetne vége egy államcsinyt — osztrák pénzen és támogatás mellett.

Mintha csak komédia volna, a m't ebben a dologban játszik a három császár szövetsége! A mi pedig a két hadakozó államcsakat illeti, azokra elmondhatjuk Heine után, hogy:

Nekem azt elhinni fűvés, Hogy mindkettő szörnyen bűdös!

É t i a p a T s z a jubilaris lakomájára:

Koldus-táska leveles, a la gróf Szapáry Gyula. Stokfisch, a la br. Kemény Gábor. Köser hús, borsodi tormavíz és kormányparti paradicsom mártással.

Kell-káposzta, ha sáppal adjak, nem kell, ha a nélkül.

Vaddisznó, a la Möriz Palya és: Sult-galamb, mely maga repül a maculok szájába.

Hirlapi kocsa, a bérencz-lapokból. Kitöltő kása, melyet az ország találta fel, ha tudna, a jubilarisoknak, és

Apáozs sósajtoska, ha alkalmas apáca nem találta, használatok a kir. tanácsosok is. Czukor-csókocskák, a la gróf Széchenyi Pál.

Boszniai szilva és geszti bogács. Azután jön majd a fekete leves!

Ezt a menut ajánljuk a Fejér Hermann ur becses figyelmébe. Inyen adjuk, pedig megér 3 palaczk pezsgőt, kiinni valót a jubilaris nagyur becses egészségére!

Meghatározások.

Plato szerint: Az ember két lábú, tollatlan állat.

Hugó Viktor szerint: Az ember köpködő állat.

Tisza Kálmán szerint: Az ember kézcsokoló, sáplós, szavazó és jubilaris állat!

Gili Balázs.

Nemzetközi gyümölcs és zöldség kiállításunk.

II. Az osztrák gyümölcs, s a gyümölcs-készítmények kiállításának az osztrák kiállítókra vonatkozó része a következőket tartalmazza: az osztrák tartományok egyetemes gyümölcstermesztési vezérletét a cs. és k. osztrák pomológiai egyesület intézi. Ezen egyesület vezető működése — Galliczán és a Tengerparti vidékeken kívül, — a többi osztrák tartományok mindegyikére kiterjed.

Ezen egyesületnek az elnöke gr. Attems Henrik vállalta magára annak észlelését, hogy mindegyik osztrák tartományból vagy az egyesletek vagy egyes kiváló természetők küldjenek kiállításukra igen szépen és tanúságosan egybeállított gyümölcs gyűjteményeket.

Az egyes gyümölcs gyűjtemények nagy részben a következő szabályzat szerint voltak egybeállítva:

I. Oszályt képeztek az ugynevezett rendezés-normál — válfajok, a mint ezeket az osztrák gyümölcs természetők egyeteme megállapította. Ezek, csak a gyümölcsfajok, melyeknek a gyűjteményben való természetese az egyes tartományok részére egyletileg kijelölve s ajánlva van.

II. Oszályba sorozva lettek bemutatva: a helyi és a gazdasági gyümölcs fajok; azaz azok a fajok melyek az egyes tartományokban régi idő óta el vannak terjedve, s a melyek a gyümölcs borkészítésnél előnyösen felhasználhatók.

III. Oszályba: az ugynevezett kedvtelési — Liebhaber Sortiment fajok voltak sorozva, tudniuk az olyan gyümölcsök, a melyek természetese egyeni kedvtelésből eszközöztetik.

Az egyes osztrák tartományok gyümölcsgyűjteményei következőleg voltak be rendezve.

1. Az Alsó ausztriai gyümölcstermesztési egyesület Bécsben, három nagy természetű hozzájárulásával kiállított: I. osztályú rendezés fajokból 15 almát 15 körte, a II. osztályú — a helyi fajokból 35 fele almát; a gyümölcsbor fajokból 19 fele almát s 18 fele körte.

2. Felső ausztriai kiállított a kremsmünsteri apátság főkeresztése: 19 faj almát s 14 faj körte.

3. Morvaországból a morva-szleziai gazd. egyesület Brünben: kiállított: az ezen tartomány-részekben elterjedt almákból 16, körteből 15 faj.

4. Osztrák sziléziából a sziléziai gyümölcstermesztési egyesület; a rendezés fajokból 15 almát 15 körte, helyi fajokból 9 almát 9 körte; ezeken kívül pedig az Oberherensdorfi gazd. egyesület 30 almát 10 körte állított ki.

5. Tirolból a meráni gyümölcstermesztési egyesület: 31 alma és 30 körte fajt az Etsch mellett St. Michele helységben lévő országos gazd. intézet 17 fele almát 12 körte állított ki.

6. Vorarlbergből Dornbirnben a tanító Schmedinger Miksa a leginkább elterjedt gazdasági fajok közül: 4 almát s 6 körte küldött.

7. Stajersországból gr. Attems Henrik L. chwaldról (Grác mellett): I. rendezés fajokból 15 almát, 15 körte, II. gazdasági és gyümölcs bor fajokból 15 almát, 15 körte, III. kedvtelési fajokból is egy gyűjtemény; a S.-Georgóban a Südbahn mellett létező Rudolf korona hg. gyümölcster-

mesztő egyesület: XV. osztályú almát és XI. osztályú körte, — küldöttek.

8. Karinthiából a lavamthali apát Duda Pál I. rendezés fajokból 15 almát, gazdasági fajokból 5, gazdasági fajokból 26 almát küldött.

9. Krajnából a gazd. egyesület Laibachból: az otthonos s az egész tartományban elterjedt 12 fele almát.

10. Csehországból a kir. gazd. egyesület Prágában, és a cseh gyümölcstermesztő egyesület kiállítottak: 51 faj almát és 32 faj körte.

Ezen nagyon különböző éghajlatú vidékekről és tartományokból érkezett gyümölcsök, összehasonlítás tekintetéből, nagyon érdekes gyűjtemények voltak.

Külföldről egy kiállító volt: d'Hasne Adolf Gentből (Belgium) műkeresztés. A Belgiumban leginkább tenyésztett alma és körte fajokból 60 felet állítva ki.

Budapesti kiállításunk — második és igen jelentékeny részét képezte: a környezeti kiállítás. Ebben körülbelül 70 kiállító vett részt, ezek között számosság szerint a kertészkedő lakossága, műkertész s kertészeti iskola.

A kolozsmonostori gazd. tanintézet: 126 fele burgonyát állítva ki.

Kecskeméti város kertészete, a kecskeméti vidéki gazd. egyesület, a nagykőrösi gyümölcstermesztési egyesület, a pápai kertészeti társulat, szathmári gazd. egyesület tagjai természetesen: ezen kiállítás sorában is kiváló elismerést nyertek ki.

Harmadik kiállítási osztály volt: az asszerváltók és szárított gyümölcs s zöldség készítmények (conserv-k) kiállítása. Itt legérdekesebbek voltak: a gr. Attems Henrik birtokán, St. Peteren (Grác mellett) nagyban gyártott gyümölcs és zöldség készítmények.

Ez osztályban a hazai termelők közt leginkább kitűntek: a nagybányai 46, nagykőrösi 4, egyleti társ., a Schönherr Antalné (N. bánya), Szathmári Király Pálné (Zolcra) és Mednyánszky Sándor kertészeinek készítményei.

A kiállítás negyedik osztályát tette: a gyümölcstermesztési gépek, szerszámok, rajzok, irodalmi termékek kiállítása, mindössze 10 kiállító.

A gyümölcskiállítás nagyon gyönyörködte és sok irányban tanúságos kiegészítő része volt a nagy országos kiállításnak; és ez által főleg az erdélyi, kecskeméti, nagykőrösi, halasi, a Pest és Pápa környéki, nagybányai és szathmári s vas megyei, ezeken felül az osztrák tartományok gyümölcstermesztésének mérve s eredményei és a termények gazdag válfajai egész kiterjedésükben előnyösen lettek bemutatva s megismertetve.

Telegráf.

Emlékezzünk régiókről!

Közi: Erdélyi István.

E parancsolatra azért a Város népe, az ide bészorult népei, minden ok, kérdés, zúgolódás vagy valami mulatozás nélkül egy órában talpra áll. — Kik uttáknak külön-külön seregben állván, magok közül mindgyárt Hadnagykot, Tizedeseket választanak, Dobbal, Zászlóval készen várván a parancsolatot, mely fél kellesse indolniuk.

A Fejedelem azonban bejött a Város népek megismerésére s vizsgálásra, kiket renddel, hogy megnézegetett volna, mondá a Biráknak:

Ma Otó herczeg s csak Melindát, Melindát imád — szereti!... Aszalay Dániel. A Bogdán contra Balog per. Bogdán Dániel uram azonban sehogyssem akart igazat adni e szavaknak. Először csak békeesen ment a beszélgetés: per urambátyám s uramocém; hanem aztán a beszélgetés végén az öreg anyira tűzbe jött, hogy kimerte mondani: hogy hát jól van! ha be nem rakatják az ablakot, majd berakítja a törvényt. Ó perelni fog s majd meglátják, hogy melyikőjüknek van igaza. — Hát tessék; nekem mindegy! előre is mondhatom, hogy szép és jó hosszú per lesz!... hanem sokba fog kerülni. Ez okozta ime a két derék, tisztességes család közötti perlekedés megkezdését; egyik sem akar a jussából engedni. Ismeretes dolog, hogy meddig szokott húzódnai az ilyen per. Három év alatt minden fórumot megjárt a nevezetes per, hol Bogdán Dániel uramnak, hol szomszédjának adatván igazság. S ez alatt a három év alatt ugy meggyűlölte egymást a két hajdani jó szomszéd, hogy képesek lettek volna egymást egy kanál vízbe elveszteni. Végre is Balog Péter uramnak lett igaza s Bogdán Dániel uramnak a per veszése fölötti bosszúságos kívül túrná kellett szomszédjára ak gunyos tekintetét s fizetni a temédek perköltéséget. — Hát hiszen jól van! — mondá Bogdán Dániel uram midőn értésére jutott, hogy elvesztette a pert, — majd tessék mi erről. Kár még olyan korán örülni a szemszédnak! majd megmutatom én az övét! Nem szól aztán senkinek, hanem midőn hitavasodott, megdöbbenve látta, Balog Péter

„Ez nép elég feles, de mivel próbáltalak, tsatát, hadat még ok keveset láttanak, igen félt, hogy próbálván magok veszedelmén ne tanujsanak, hanem jó Hiveim, Birák Uram! eleitől fogva még az Atyafok is Debreczen nem fejezve, hanem főhajtással, adománnyal oltalmazta, ti is e tévők legyetek. Annak a Pogányban küldjétek eleibe szép ajándékokkal, fizetésekkel hozzatok megengesztelhetitek, mi elmegyünk, mert ide lévő jószágunk már oda vagyunk, elpusztítottak, a kik megmaradtak, azoknak oltalmára szükséges vigyáznunk.“

Mely beszédére a Fejedelemnek mondá nak Birák Uram:

„E kegyetlen Nemzet eleiben értékünk szerint való ajándékokkal bár elküldetnek, de neta'án azzal magunk adnánk okot a magunk veszedelmére, jobb lenne, ha Nagyságod mellettünk megmaradna; mert az ellenség előtt, ha kezünkbeli ajándék s adomány nem használna is, az Nagyságod mellettünk való léte nek hirtetáln fogná használni.“

Kire mondá Fejedelem:

„Török Császárnak minden akaratya, Jenő kívánása, ami személyünknek kézbe akadá sa, ha mi hirtünk itt hallya, erre való igyekezeti bár ne lett legyen is az ellenség nek, de mi személyünknek itt léte reátok vonhattya, és így mellettetek való letelünkkel nem oltalmat, hanem veszedelmét szerzenék: mi elmegyünk.“

Otan mindgyárt Dobot ütvetvén, elindula vissza Bözörmény felé a Fejedelem, és így a Város népe tsak magának maradván, letelepedének. Lón ez 25-ta Sept.

Ugyan azon napon mindgyárt a Fejedelem Tanácsa szerint választanak a T. Tanátsi Rnd közl négyet a Tatárok eleiben, ugy mint: Péter Gáspár, Patákia Bert, Solyom István és Szilágyi Szabó Janos Uramat, kiket ajándékokkal, szekér kenyerekkel, kalászkokkal elküldték, pénzt is az előjáróknak készítenek ezer Tallért.

Ezen bűntetés emberek, minden magok megmentése nélkül, készek lőnek a Város megmaradásáért életüket veszedelmre vetni, kiket Városokhoz való szeretetek annyira meggyőzött, hogy sem a Pogányoknak rettenetes híre, sem itthon maradó házok népének nagy siralmok, meg nem tartózhatták, Házokat Testamentom szerint elrendelvén, az nap este, ugy mint 25. Septembris, elindulának.

A föld pedig pusztá lévén, semmi hirt a tatárok felől egész Sákáig nem érthettek, ott bizonyosan megdudgyák a Tatároknak előbb meneteleket, a kenyereket és egyéb éleeseket kiket a Tatárok után vittenek volna, a Sákában megszorult foxyatkozott népek osztogatták, egyéb ajándékokat pénzzel együtt békével Isten segédelméből visszahozták.

Mely Istennek szabadító erején, hit a Város magának megtapasztalt, örömmel való haláddással egy napot szentel. Mig azon emberek oda jártak, szélesebb és mélyebb árokkal körül kerítették a Város.

Megadták az idő alatt Jenő Várát a Fővezérnek, és a benne levő Magyar népet elbótsátván, nemely része jön Debreczenre, kik pedig eloszolnak az Országban szerze-szellyel. Annak utánna a Fejedelem minden Hadaival Debreczenhez jöven, 2 da Octobris azon Hadaival a Városban beszáll, és harmad napot mulatván, Debreczenből ismét elmegyén. (Folyt. köv.)

Helyi hírek.

* Kifünetteti kiállított. A hivatalos lap nov. 18-án közlé, a kiállítás alkalmából kifü-

tettek névsorát. Debreczenből a király Sijmonffy Imre debreczeni polgármesternek, Szepessy Antalnak, a debreczeni kereskedelmi iparkamara elnöke a Ferencz József rend lovagkeresztjét, Huber József szabómester, Jóna Dániel lakatosmester arany érdemkeresztet, Malatinszky Ferencz szárszabó koronás ezüst érdemkeresztet kaptak. — Megjegyeztük, hogy Dr. Király Ferencz kam. vezértitkáruak kifünettése már régebben a legmagasabb elismerés volt.

* Pénztár vizsgálat. Tegnap és ma, városházán royatolagosan, Csurka János tanácsnok Kovacs Sándor tiszti főügyész, Ember István ügyész, Szabó József főszámvéző és Dr. Szikszai Szabó József városi képviselő urak jelenlétében pénztár vizsgálat tartatott, mely alkalommal az összes pénztárak rendben találtak.

* Városi közgyűlés. Folyó hó 26-án városi közgyűlést tartatuk, mely alkalommal tárgyalás alá kerül a jövő évi költségvetés is, s a folyó ügyeken kívül más fontos ügyek.

* Vasúti baleset. A vámospercsi vasúti balesetre vonatkozólag azontéves hir terjedt el, mintha nagyobb szerencsétlenség történt volna. A közönség megnyugtatóására, biztos forrásból vett értesülés nyomán kijelentjük, hogy semmi komolyabb baleset nem történt, csakis a váltásnál elkövetett mulasztás miatt siklott ki egy kocsi Sem a kocsi sem történt kár, sem ember-sérülés nem történt. Mindössze egy kis késedelem lett a közlekedésben. A pálya szabad.

* A ref. egyház egyetemes konvent gyűlésének második napja (nov. 18.) a. Vay Miklós báró elnök a napi rend előtt azon indítványt tette, hogy Tisza Kálmán 10 éves jubileumán a konvent üdvözölje. Lukó Géza szerint az ügyrend értelmében politikai tartalmú tárgyak nem tartoznak a konvent hatáskörébe, mivel a miniszterelnök üdvözléseben politikai tenyt lat, az indítványt a napi rendről levetetni óhajtja. Még mások is szólottak ezen szövegi tenk indítvány ellen, mellette meg több. Révész Bálint pü-pök — azon elcsépeit frazíst haogoztatta, melyet a debreczeni egyházak közgyűlések alkalmával már az unaomig elköpottak s még se követek — hogy t. i. egyházi ténre a politikai partokodást nem kívánja bevinni, mert ez veszedelme lenne a ref. egyháznak. Az indítványhoz — természetesen — hozzájárult. Az indítvány szavazás után elfogadtatott. Eleve szavaztak: Kovacs Albert, Lukó Géza és Vályi Janos főgondnok. — Bizony megalázó ráuk, protestausokra nézve, hogy a magyar ref. egyház, mely mindig a nemzeti szavaadság biztos vedvára volt, melynek sauczából nemcsak az egyház elleus tamadasokat vissza lehetett vetni, hanem még az elraolt politikai jogokat is vissza lehetett szerezni, most pedig elkövetkezett Sion romlása s egyházunk a re-actio naruskor-mány uszal y hordozója vált!

* Színház. Tegnap Semogyi Károly jútaionjátékát „A tékozló“ című látványos táncú regge mutatott. Az új darabokat es szereplőit nem lehet komoly kritika alá fogni, mert bennök nem a dramai elem a fő, hanem a pusztá látványosság. Nem is azt hitták tegnap, hogy jútaionjátékuk vagyunk, hanem azt, hogy gyermekek számára

uram, hogy a szomszéd építtetni kezd, még pedig az ő falától csak félfépsnyi távolságra. Ha az épület elkészül, ep annyit fog tenni, mintha berakatták volna a nevezetes ablakot, miután attól sohasem látják meg az isten két egét.

Sietet rögtön J. s. ka fiához, hogy megmondja neki az új hirt. — Képzeld már! Bogdán házat épített a házuak ala.

— Tudom, láttam már, — mondá Jóska ur, — az bizony elég baj! ha-m majd tessék eről is; most meg mi fogunk perelni s előre mondhatom, hogy a szomszéd megint megjárja. Csak bizza ráu edesatám!

— Hát tessék; nekem mindegy! előre is mondhatom, hogy szép és jó hosszú per lesz!... hanem sokba fog kerülni. Ez okozta ime a két derék, tisztességes család közötti perlekedés megkezdését; egyik sem akar a jussából engedni. Ismeretes dolog, hogy meddig szokott húzódnai az ilyen per. Három év alatt minden fórumot megjárt a nevezetes per, hol Bogdán Dániel uramnak, hol szomszédjának adatván igazság. S ez alatt a három év alatt ugy meggyűlölte egymást a két hajdani jó szomszéd, hogy képesek lettek volna egymást egy kanál vízbe elveszteni. Végre is Balog Péter uramnak lett igaza s Bogdán Dániel uramnak a per veszése fölötti bosszúságos kívül túrná kellett szomszédjára ak gunyos tekintetét s fizetni a temédek perköltéséget. — Hát hiszen jól van! — mondá Bogdán Dániel uram midőn értésére jutott, hogy elvesztette a pert, — majd tessék mi erről. Kár még olyan korán örülni a szemszédnak! majd megmutatom én az övét! Nem szól aztán senkinek, hanem midőn hitavasodott, megdöbbenve látta, Balog Péter

rendezett előadást kell ványosságok valóban szentak, különösen az utol Christiana (Nagy Ibo) tele, mely tündéri képe állítás helyén lenne a f — ki is hívták érte Bert. Az első szakaszban az a kis komikus bale szolgált szellem (Boross lyedni, a sülyesztő fel Boross az állvány mögém ogyit (Flotwel) kiltsulat tagjai szép szor zónsög pedig zajos tap is igyekeztek rokouszví kihívták. Nagy Ibo ly annyira játékvál — me alapot nem nyújtott — tnt fel. Valódi tündér — valier Dumont) lena szesal ada. Bodrogi Li jelentékeny szerepeik (Koldu), De midor jók voltak. Gyöngyi Orley Flóra (Katicus) szakaszban, mely kitűnő ták a legtöbb sikert. kedvesen játszottak, kaptábút és bokretát. Kö

* A depr. független tartott választmányi ülése meleg hangú felhívására erdélyi magyar köznyelv forintál alpisító tagul be ismerés elleti a kört e h bebizonyította, hogy nem deu irányban igyekszik e üléseu határozatott el 1886. 87 és 88 évekre. kívánunk lenni, f. h. 22-kozhatnak. A kör 1886- galmat fog tartani, mely megindultak s bizony rem mulatság is ép oly sikrú valyi táncmulatsága volt.

* A szomszéd. E megyei négyelet f. hó 15 mány üléseu elhatározta, sorsszussal egykezdött t melynek tiszta jóvedelme egyelet javára fordítatik. gyar nők! — Tisza bismegyei szabadlevő p az ünepélyre. Eldig 40 fővárosba való feluázásra talált hull a. A nag egy magas terme ü, szők eresnek látzó, kopott par ismeretlen nevű és illetős találtatott. A hullán külcsenek.

* Szakvizsga. Budah számvevő és Budaházy E aliam számveteli vizsga let várra utaztak. Miudkét de se:őnek a legjobb sikert k

* A depr. kölcs. s vetkező köriratot adta ki november hó. Van szeres mására juttatni, hogy t oldalról mutakozó érdeki segélyző egyesület 1886-ik sulatanak megalakítását h eddig, ugy ezután is egyel irányuland, hogy a társada tályában egyfelől a takar fejlessze, más részről pe

— Istenemre, gyöny mondá magában Jóska ur, lami is jutott eszébe, a érzes szállta meg egyszerre dott hirtelenében nevet sem Eiragadtatással nézte kecses alakját s elhatározta s legálább egy jó reggelt abba ninc en semmi resz.

Főllepet a berenára enelve, udvarias hargon kö — Jó reggelt kisszozó A kis leány a helyet volna mosolyogva s elpirulva nést.

— Jó reggelt ügyvéd — Megengedi ugy-e bá tam megszólítani; de igazán látam már, hogy a kíváncs volna nyugodni addig, míg tunk egymással. — En nem vagyok az kisleány elpirulva, — ha nem akart meglátni!... M dig, mert én sokszor találko szor látam itt a kertben is soha-em akart észrevenni. — Ah, tehát sokszor lá asszony? — Majdnem mindennap — No lassa kisas:zo milyen udvarialan ember igazán nem tudtam, nem megváltozott az én kis szom ezelőtt nehány évvel is csá m-rttem. Megbocsát ugy-e f ért? Igérem, hogy ezental t mast latni. Igen?... belde E percben kinyitit a ke anja bekiáltott: — Mariska! gyere csak A kisleány mosolyogv Jóskaának s aztán sietve elha

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Romeo és Julia.

(A színesz életből.) Szép volt a kis varró leány, Merengő és ábrándozó; Szívében a tavasz virult S áom volt neki a való. Színházba járt s ott minden szó Hő napsugárként járta át, Látta, feledni nem tudá A „Rómeót“ és „Julia-t“! Az ablaknál, ha tildögelt — Szép „Rómeót“ meglátta lent Tűz irányt veszite és Gyökran piziny kezébe ment... Megösmérte „Rómeót“, Merengő volt s oly kellemes Ábrándozó tekintete... S minden váása oly nemes. Miként a völgynek lágy ólén Virággal a kicsiny patak: Beszéd s pergetek ajkíról Csábító ábrándos szavak. „Az élet leányka ott be szép Felhangzik majd a taps vihar... S a szívből minden fájdalom a bánat lángja mind kihál. Oh! légy enyém örökre hát Szép anyalom — szép — „Julia-m“ És keblére bajtá fejét A kis bohó varró leány... E hallgatott a zú, beszéd A leányka mindent elfeled... A kis szoba oly bús, setét, Egy fényes csillag leestett... „Lez taps — ugye lez sok virág? S te el játszod majd „Rómeót“

debreczeni királyi S. i. polgármesternek, ak, a debreczeni kereskedés elismerését nyilatkozta: Sesztina Lajos... H. Huber József szabó... lakatosmester arany érdemkeresztet kaptak. — Meg- K. Király Ferenc kam. teteje már régebben a volt.

és. Folyó hó 26-án vá- k, mely alkalommal tá- rovó évi költségvetés t, a fontos ügyek. t. A vámospercsi t re vonatkozólag azon mintha nagyobb szeren- bna. A közönség meg- rásból vett értesülés hogy semmi komolyabb akasik a váltásnál elkö- t siklött ki egy kocsi történt kár, sem em- M. Mindössze egy kis ké- zmenye. A pálya szabad. egyetemes konvent gyű- (nov. 18.) 10. V. y. ap. rend előtt azon lu- szta Kálmán 10 éves uvozoja. Lukó Geza nemében politikai tartal- zok a konvent hatasko- renök udvozelebeu po- tiványt a napi rendről mások is szótartott eze- en, mellette meg tou- pók — azon elcsépeit et a debreczeni egy- amával már az unalomig követték — hogy t. i. at partoskodást nem ki- veszedelmé lenne a ref. yhoz — természetesen tvány szavazás útján el- avaztak: Kovacs Al- yályi János főgond- zók, protestausokra ref. egyház, mely min- g biztos vedvára volt, csak az egyház ellenes tett veri, hanem meg- okat is vissza lehetett következett Sion roma- actionaruskor- dozójava vált! — Somogyi Ká- p. A tekozó" című t. Az új darab- lehet komoly kritika nem a dráma elem a látványossá g- ap, hogy jutalomjátékon gy gyermekek számára

épített ki kezd, még féltékeny távolságra. ep annyit fog tenni, a nevezetes ablako- látnak meg az isten- ka fiához, hogy meg- Bogdan házat épített a már, — mondá Jóska Bogd! ha-m majd te- g mi fogunk perelni gy a szomszéd megint a édesatyám! lalt szép lassan ha- dva a fal, hogy csak g ért s előre lehetett mmivé teszi a Balog obait. lkozott Jóska ur, — az udvar végén eke- nit kellene tenni a vései ellen; midőn rerből dalolás ébresz- dalolt odaát valaki, tán merengve. sen hallgatózva állt szivebe rég pihenő nyan különösen érezte kénytelenül a szom- tott. rde magában, — va- a Bogdan szomszéd óta nem látott s ki leány lehet? meg a kerítés mellett átnézett a szomszéd- arczu, szöke fűtű alig pár lépésnyire, olgatta virágait.

rendezett előadást kell végig nézünk. A lát- vényosságok valóban szépek és meglepő vol- tak, különösen az utolsó zakas jelenete — Cheristane (Nagy Ibolyka) mennybe mene- tele, mely tündéri képet nyújtott. Ily szép ki- állítás helyén lenne a fővárosi színpadokon is, — ki is hívták érte Boránd díszlet-mes- tert. Az első szakasza azonban megtörtént az a kis komikus baleset, hogy midőn Azur, szolgáló szellem (Boross) a föld alá akart su- lyedni, a sülyesztő felmondta a szolgálatot s Boross az állvány mögé kuporodott le. — So- mogyi (Flotwel) kilépte alkalmával a tár- sulat tagjai szép koszorúval lepték meg, a köz- önség pedig zajos tapsal fogadta. Szerepét is igyekezett rokonszenvessé tenni s többször kihívták. Nagy Ibolyka (Cheristane) nem annyira játékaival — melyre a szerep semmi alapot nem nyújtott — hanem szépségével tnt fel. Valódi tündér volt! Zilahy (Che- valier Dumont) léha szerepét helyes felfogás- sal adta. Bodrogai Linának és Sajónak a jelentéktelen szerepei voltak. Boross (Koldus), Demidor (Flotwel komornoka) jók voltak. Gyöngyi (Holtzurm Bálint) s Orley Főra (Katica) különösen az utolsó szakaszban, mely kitűnő vígjátéki jelenet, arat- ták a legtöbb sikert. A gyermekek nagyon kedvesen játszottak, kaptak is jutalmul szép babut és bokréta. Közönség nagy számmal.

A debreczeni függetlenség kör f. hó 16-án tartott választmányi ülésében a kör elnökének meleg hangú felhívására elhatározta, hogy az erdélyi magyar köznevelődési egyesületbe 100 forinttal alspító tagul belép. Valóban nagy el- ismerés illeti a kört e határozatáért, melyvel bebizonyította, hogy nemcsak hivatalosak, hanem irányban igyekeznek eleget tenni. Ugyanez ülésen határozatot el az új alakulás az 1886. 87. és 88. évre. — Kik a kör tagjai kívánnak lenni, f. h. 22-keztől kezdve beirat- kozhatnak. A kör 1886. január 16-án tánczvi- galmat fog tartani, melyre az előkészületek megindultak s bizton remélhető, hogy a táncz- mulatság is ép oly sikerről lesz mint a kör ta- valyi tánczmulatsága volt.

A szomszédhöl. E. M. K. E. A Bihar megyei négyzet f. hó 15-én tartott választ- manyi ülésén elhatározta, hogy folyó hó 19-én sorshuzással egyekötött hangversenyt rendez, melynek tiszta jövedelme az erdélyi kultúr- egyület javára fordítatik. Eljének a derék ma- gyar nők! — Tiszta jubileuma. A Bihar-megyei szabadelvű párt nagyban készül az ünnepélyre. E idig 400-an jelentkeztek a fővárosba való feluzására. Szerencsés utat! Találta hulla. A nagy váradi vásártéren egy magas terme ü, szöke, mintegy 40—50 évesnek látszó, kopott paraszt ruhába öltözött ismeretlen nevű és illetőségű ember hullája találtatott. A hullán külérőszak nyomai ninc- senek.

Szakvizsga. Budaházy Ödön megyei fő számvevő és Budaházy Endre alszámvevő az állam számvetési vizsga letétele végett Kolozs- várra utaztak. Mindkét derék megyei tisztvi- se. önének a legjobb sikert kívánjuk.

A debreczeni kölc. seg. egyület, a kö- vetkező körirat adta ki: Debreczen, 1885. november hó. Van szerencsénk becses tudo- mására juttatni, hogy tekintettel a minden oldalról mutatkozó érdeklődésre a „kölcson- segélyző egyület" 1886-ik vagyis III-ik évtá- sulatának megalakítását határozott el. Mint eddig, ugy ezután is egyelőnk működése oda irányuland, hogy a társadalom különböző osz- tályában egyfelől a takarekosság szellemét fejlessze, más részről pedig a kereskedő és

— Istenemre, gyönyörű kis leány; — mondá magában Jóska ur; s aztán még va- lami is jutott eszébe, a miről oly különös érzés szállta meg egyszerre, a minék nem tu- dott hirtelenében nevet sem adni. Elragadtatással nézte a szöke kis leány kecses alakját s elhatározta, hogy megszoitja s legalább egy jó reggelt kíván neki. Hiszen abba nincsen semmi rcsz. Föllépett a berenára s kalapját meg- enelve, udvarias hargon köszönt a kis leányt. — Jó reggelt kisasszony! A kis leány a helyett, hogy megijedt volna mosolyogva s elpirulva fogadta a köszö- nést. — Jó reggelt ügyvéd ur! — Megengedi ugy-e bár, hogy bátor volt- tam megszólítani; de igazán, olyan régen nem látam már, hogy a kíváncsiság nem hagyott volna nyugodni addig, míg pár szót nem vál- tunk egymással. — En nem vagyok az oka, — mondá a kisleány elpirulva, — ha ügyvéd ur engem nem akart meglátni!... Mőjában állott ped- ig, mert én sokszor találkoztam önnel. Sok- szor látam itt a kertben is, de úgy lá szik soha-em akart észrevenni. — Ah, tehát sokszor lá ott engem a kis- asszony? — Majdnem mindennap! — No lassa kisasszony milyen ro-z, milyen udvariasan ember vagyok... De igazán nem tudtam, nem hittem, hogy így megváltozott az én kis szomszédóm, kit még ezelőtt néhány évvel is csak gyermeknek is- mertem. Megbocsát ugy-e figyelmetlenségem- ért? Igérem, hogy ezentul többet fogjuk egy- mast látni. Igen?... beléegyezik?... E perczben kinyit a kertajtás s Mariska anyja beküldött: — Mariska! gyere csak! A kisleány mosolyogva intett választ Jóska-nak s aztán sietve elhagyta a kertet.

vámpiros osztálynak, valamint a gazdaközönség- nek olcsó és könnyen visszafizethető hitelt biztosítson. Ezt szem előtt tartva bátorodunk reményleni, hogy Ő is az új évtársulat tagja közé lépni és a kölcsön-segélyző-egylet esz- méjét a maga körében terjeszteni szives leend. Betéti könyvecské a beirattási díj (minden be- tet után 20 kr.) lefizetése mellett folyó évi december hó 1-től az egylet helyiségeiben (Ipar és kereskedelmi bank épület) szerda, csütörtök, péntek és szombat délután 3—4 óráig valthatók. — A befizetés 1886-ik évi január hó első hetében kezdődik. Tisztelettel a kölcsönös segélyző-egylet igazgatósága.

A debreczeni ifjak önképző egyesülete (volt „Tisza bizt. társ." most Csanak ur pi- acuz'czai házában levő) új helyisége megnyi- tása alkalmából 1885. november hó 21-én szombaton este 8 órakor ünnepélyt rendez, melyre az egylet alapító és rendes tagjai családostul és az érdeklődő kereskedő kör- ket és testületeket tisztelettel meghívja a választmány nevében, Zádor Lajos elnök, B. Iró József alelnök. Az ünnepély sorrendje: 1. Szózat éneklő a helybeli dalárda. 2. Meg- nyitó beszéd Zádor Lajos elnöktől. 3. Kápolna Kreuzertől, előadja a dalárda. 4. A szédelge- sekről a kereskedelemben, fölolvásás Dr. Szántó Samueltől. 5. Komoly szavalt Kovács József- től. 6. Nép dal egyveleg Lányitól, előadja a dalárda. Ünnepély után tarsas összejövetel a Bikában.

Eszkűvő. Siposs Lajos földbirto- kos f. hó 21-én déli 1 órakor a ref. nagyet- mionban esküszik hűséget Hegedűs Irma kisasszonynak. Aldás e frigyre!

E. M. K. E. A debreczeni függetlenségi körnek az erdélyi kultúr-egylet irányában ta- nusított nemes aldoztatászege mellett felem- lítjük még azt is, hogy a város jegyzői iro- dájában munkába vételezt azon hazak össe- írása, melyeket a városi közgyűlés által meg- választott 90 bizottsági tag, a kultúr-egylet részere történendő adományok gyűjtése végett fel fog keretni. Hiszük, hogy e házakenti gyűjtésnek szép eredménye leend. Emittettük már lapunkban, hogy a Bihar-megyei négyzet belépett alapító tagul az erdélyi kultúr-eg- yetbe, — miy szép volna, ha e felelő péld- dat a debreczeni négyzet is követné! Egyál- talában a magyar nők azok, kik leginkább hi- vatva vannak e szép eszmének minél nagyobb propagandát szerezni!

Föltényi Vilmos, e jeles veterán színész a mult nyáron — a mint annak idejében em- litettük — Nagy-Váradon megtartotta jubile- umát. Közönségünk óhajának tesznük akkor eleget, midőn mi is melegen csatlakozunk azon mozgalomhoz, mely azt célozza, hogy Fölté- nyi Debreczenben is tartandó meg itt működé- senek 25 éves jubileumát. Az a közönség, mely őt egykor oly őszintén szerette, bizony- nyai most is szívesen látná a régi gárda ki- tűnő tagját a világot-jelentő deszkákon!

A czeled-utcai kuthódé, híret halva, hogy jóvá tavalazsa a czeled-utca végén templom- épü, így sőhajt ter: „Nem sokáig lesznek már először a városi főmunka urak, ki engem ide plántál, — jóvá tavalazsal templomt építenek helyembe. Sic transit gloria mundi!"

A Telegdi-főle fűrdőintézetbe a ka- zántisztítás befejeztetett, ennél fogva az pén- tektől kezdve ismét a t. közönség rendelke- zésére áll.

Találtatott. A „Simon" malmánál 3 nagy kulcs találtatott, a tulajdonos átveheti a IV-ik kerületi alkaptányságnál.

Kornhoffer József sz. anna-utcai fű- szerkereskedésebe egy 14—15 éves fiu tanu- lóul felvetetik.

— Hmhm! — mormogá magában Jóska ur, utána tekintve a kisleányt, — hogy megváltozott! a valóságos kis angyal lett belőle. Ugy látszik a szomszéd jó nevelést adott neki. Gondolkozva ment föl a kertből, hogy megfogalmazza az új pert, de a munka e- hogysen akart most az egyszer menni; a kis- leány kivert minden gondolatot a fejéből. Az napról tehát felrejtette azt a munkát; hiszen majd megcsinálja holnap, — gondolá ma- gában.

Másnap és a következő napokon minden reggel találkozt a kis szomszédnővel s min- den találkozás után különösebb érzés fogta el. A Bogdán szomszéd új építkezése pedig ez- alatt mindig jobban haladt, de ő azért még most sem csinálta meg ellene a kerestet.

Néhány nap múlva különös dolgoknak kellett történniök a Balog Péter uram házában, a mit abból is lehetett következtetni, hogy Balog uram egész fekéleben öltözököve, kom-oly léptekkel törtött a Bogdán szomszéd háza felé.

Azok épen együtt voltak, midőn Balog uram belépett a szobába. Mindnyájan meglepetve állottak föl meg- jelenésére; vajjon mit kereshet ez az em- ber itt?

— Nemzetes Bogdán Dániel ural akar- nek beszélni, — mondá Balog uram komorán. — Teesék át-étálni a másik szobába: azonnal szolgálatára állók nemzetes uramnak, — mondá Bogdán uram hasonló komolysá- ggal, intvén vendégének, hogy menjenek át.

Három évvel ezelőtt — kezdé mon- dóját / Balog uram, midőn egyedül voltak, ép így jött át szomszéd ur mihozzánk, a mi- ből / aztán tudjuk mindketten, hogy milyen csunya dolog származott.

Bizonys csunya dolog, — hagyta rá Bogdán uram: — Van nekem egy fiam, a ki okozója volt a perlekedésnek.

Hazánk s a külföld.

A legújabb botrány. Olvasóink emlé- kezni fognak a Czankáli-revolver újsg egyik emberének, az Azienda két vezérigazgatója, Thali Elek és Lichtenberg ur ellen indított e napokban lefolyt sajtóperre. A vádló Fischer Móríc az alkalommal egy Mandel Vilmos nevű egyen által írott, Thaly Eleket bántalmazó le- velet olvasott fel, mire Thali és Lichtenberg védője, Komjáthy Béla orsz. gy. képviselő Mandelről azt mondta, hogy sikrástásért vizs- galat alá helyeztetett. Mandel már a tárgyalás alatt kiáltotta, hogy e vád „nem igaz," de Komjáthit megtámadta a folyosón s kapott Komjáthitól — állítólag — egy utleget. Olay Lajos orsz. gy. képviselő pedig a „Bp. H."- ban írt a tárgyalásról s kiemelte, hogy 4 esküdőt akadt, kik — a vádló zsidó-gyerekek kedvéért — vetkesnek nyilvántották vádlót- tat s 4 zsidó esküdőt volt az esküdtek lajst- romában is. — Az ugy következtében Mandel uram a következő levelet intézte Komjáthy Bélához: „Ön tegnap a legvesze- delmesebb rágalmazók és hamis- tók egyikéket, Thaly Eleket védte, miközben teljesen valót- lan állításokkal rágalmazott engem ott, a holönt immunitás- sa védte. Kénytelen voltam önt a folyosón szemtelen es hazug- nak nevezni. Tudatom önnel, miszerint ma és holnap még Budapestentartózkodom és az István főherczeg szállodában lakom. Mandel Vilmos." Komjáthy e levélre két sorral felelt: „Mandel Vilmost tegnap nyakon ütöttem. Komjáthy Béla." Ezt a nyajas levélváltást, a „Nemzet" t. e. esti lapjában követte a következő nyiltteri nyilat- kozat: „E hó 14-én a Fortunában az „Azienda" biztosító társaság magyarországi képviselője Thaly Elek ellen rágalmazásért sajtóper tárgyalattott. Azon hiszemben, hogy a vádat az államgyész emelte, megjelentem e tárgyaláson én is, kémben egy levelell az államgyészhez in- tézve, melyben a tárgyalás tartamára rendel- kezésre állítottam magam Thaly Elek és tár- sáit terhelő dolgok bebizonyítására. Ott megtudtam, hogy államgyész nincs e perben, csu- pán Fischer Fülöp ur, mint magán vád- ló, felkerestem ez urat, kit az előttem nem ismertem és kivél, va- lamint a Czankáli-lappal sem mi közöm nem volt, és átadtam neki e levelet, hogy tetszése szerint vegye hasznát, mit vádbeszédeben meg is tett. Komjáthy Béla ur erre Thaly Elek védelmében kijelen- tettt, hogy én bünyvizsgálat alatt állók sik- kasztás miatt és azért vagyok ott, mert en- nek következtében megvagyok idezve. Mint hallgató rögtön kőzbeküldöttem: „nem igaz" a törvényeszi elnök azonban csendre intett. Hallgatnom kellett. De mi helyt a tar- gyalási tereméből Komjáthy Béla a folyosóra lépett, ráro- hantam felemelt kézzel és szem- bévágta gemeszavakat: „Kom- játhy Béla, ön hazudott szemte- lenül!" mieözt azonban egymást tetleg bántalmaztuk volna, elválasztottak bennünk a jelen voltak. Komjáthy Béla uj- jogszemtelenuhazudik, tehát ha azt állítja, hogy engem po- fonított, hazudott Olay Lajos orsz. képviselő is, midőn ezt neve aat a „Budapesti Hírlap" mai számában nyilvanos- ságra hozza. Budapest, 1885. november 16-án Mandel Vilmos." Kiváncsiak vagyunk,

hogy Komjáthy ur — a ki eddig nagy filo- szemita volt — ebből a „korpa közé ke- redésből," mely következtetéseket fog kiadni, és hogy ily botrányos nyiltterek kiadása illik-e a „Nemzet"-hez, habár kapott is érte a ki- adóhivatal néhány forintot! Vagy a ki függet- lenségi, azt kompromittálni kell, ha mindjárt ilyen „Mandel ur" által is? — A dolog pedig a „P. N." ezen „Közönség köre" által reánk nézve csaknem helyi hírré vált: „Tek. szer- kesztő ur! Egy lapban bizonyos Mandel Vil- mes nyilatkozatot tesz közzé, melyben velünk foglalkozik. Mi csak annyit jegyzünk meg, hogy annak Mandel Vilmosnak, kit nyakon ütöttek, ki ellen fenytő feljelentés van sik- kasztás és zsarolás miatt, a ki már Debreczen- ben „ült", nincs és nem lehet választunk. Komjáthy Béla, orsz. képv., Olay La- jos orsz. képv."

Rövid hírek. Kétszer lőtt rá a férjére Tiszasulón egy fiatal paraszt menyecske; az asszonyt hozzá erőszakolták az emberhez s en- gesztelhetlenül gyűlölte. Az ember haldoklik. — Moriumot adott a kis gyermekének Aradon — egy asszony, hogy elaltassa; az adag nagy volt s a kis gyermek örökre elaludt. — Elte- metett a leszakadt part Marosvárrhelyen he- lyen három fazekasmestert, a hogy agyagért voltak; éve mentették ki őket, de mind a három súlyos sérüléseket szenvedtek. — Az ó-budai ev. ref. egyház hívei közt püspökiföl- hívásra 27 frt. 10 kr. gyűlt össze az erdélyi magyar köznevelődési egyesület számára. — Tisza jubileum. Az egyetem tanácsa legköze- lbb tartott ülésén elhatározta, hogy Tisza Kálmán 10 éves miniszterelőki jubileuma alkalmából szintén üdvözölji fogja. — Elvezett hajó. A „Labrador" levő quebeci 1200 tonnás hajó- ról 80 nap óta semmi hír. Azt hiszik, hogy a hajó jéghegyek közé került s elmerült. — Bá- nyarobbanás volt a napokban a wilkesbarri (Amerika) bányák egyikében; három ember meghalt, 18-an megebszültek. — Birtokvásá- rás. A Draskovics grófok ócsárdi (Baranyam.) uradalmát, mely hajdan az Esterházy herce- geké volt, Engel Adolf, pécsi nagykereskedő 100 ezer forintért megvette. — Oroszország- ban X. herczegnek halála után a „Gipsy" ku- tyáját egy barátjának hagyta 2 ezer forint- tal, hogy ennek kamataiból tartsa el a kutyát. Gipsy elköltözött a más világra. A kétezer for- rintot most Gipsy egyetlen utódának a gazdája pórlí. — Temetés. Hadai ifj. Wessélyi Fe- rencz bárót tegnapotított metették el Drágban; a temetésen a zihai kollégium tanári kara és Szilágyimegye tisztá kara küldöttégleg kepvi- seltette magát. — Uj tengeri csatánál tervez- nek az északi és keleti tenger közt. Az Eba torkolatától indulna ki s a kieli öbölben vég- ződnek. Az utat 237 tengeri mérfölddel tenne rövidebbé s 156 millió márkába kerülne.

Muzsák.

* Tompa Mihály összes műveiből megj- lent a 15—18. füzet. Mehner Vilmos, buzgó könyvkiadónk e vállalatát is illő díszszel ál- lílja ki; egy-egy füzet ára 35 kr.

Törvényszék.

Gazdag Imre gyilkosa! Mialatt a törvényszék vizsgálóbírója T. Á. m. r. és özv. Ga z d a g Imréné iparkodék vallomásra birni, addig a rendőrség is nagy tevékenységet fejt ki, hogy az elmulasztottakat helyreépítje. Keresi a gyilkosság közvetlen tettesét s sorba veszi mindazokat, a kikkel Tamár bizalmasabb ismeretségekben állott. Pár nap óta szerke kut- táják Molnár Lajos volt negyvennyolcas kézhonvédet, ki ápril közepe táján a hon- véd men házból meg szökött. Most, midőn a rendőrség nyomára jött annak, hogy Tamár több ízben borozott együtt ezzel az egykori közlegényvel, a kinek értelmi nívója sokkal alantasabb fokon állott az övénel, a szorgos kutatásra sem került elő. Aapos azon- ban a remény, hogy a legközebbi napok alatt kézrekerül s akkor alibi-igazolásra hív- ják föl, mert a gyilkosság éjszakáján s azt a megelőző napon engedélylyel ugyan, de tá- vol volt a menedékházból. Got- hard Sándor kihallgatása eredményre nem ve- zettet; a gyilkosság napján véletlenül ma- radtott ki éjjel s utazott vidékre.

Apró-cseprő.

Emberévó hitterítő. N-yorkból írják: A fekete bórú methodista papok a napokban Washingtonban egyházközelet: gyűlést tartot- tak; az alkalommal Soloder hitterítő kartár- sáinak mint egykori — emberévó mutatta be magát. „Az egyik Fidsi szigeteu születtem," így szólott, „és harminczöt éves koromig na- gyobbára nyársra huzott hitterítőköl és fött rizsből ettem. De a mióta megértém és ma- gam is hitterítő lettem, jelenlegi kartársaimat természetesen nem fenyegeti veszély részem- ről." Erre a gyűlekezet elnöke, egy püspök, látható érdeklődéssel azt kérdezte tőle: „Ked- ves testvérem, hát hogyan izik tulajdonképen a hitterítők husa?" Soloder erre azt válaszol- ta: „Jobbára puha és szafos volt, mint az őszvérhus; azonban nagyon különböző volt. Valamint sokszor a majom és az ember husát nem bírtuk egymástól megkülönböztetni, épugy néha lehetetlen volt egy hitterítő es egy boa constrictor között a hus izere nézve különb- séget tenünk."

Képzettek nekünk anyákat, kik nevelni tudják gyermekeiket.

I Napoleon.

Színház. Holnap, brület páros szá- mban adatik: Egy dalárda ünnepély visztag- ságal. Bohózatos vjáték. Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kútasi Imre.

Egy feltalált gyógytápszer, hatvanegyszer, kitüntetve, betegeknek és egészségeseknek legnagyobb figyelembe s használatra ajánlva.

Alaposabb felgyógyulást mint valaha a korábbi orvosok maguknak képzeltek okoznak a Hoff János féle maláta-készítmények Bécsben, I. Braunerstrasse 8. sz., melyeket ő 27 évvel ezelőtt feltalált. Ő 61 kitüntetést császárok és királyoktól, fejedelmektől (Európa le többjeitől) egészségügyi kiállításoktól, tudományos testületektől nyert, a 61-iket 1874 évben Nizzában az egészségügyi kiállítástól. Több mint néhány százezer felgyógyulás után meghódították azok Európát és Amerikát s elfoglaltak 27000 elárulási helyet. Dr. med. Trommelt L. Eisenbergben, ki több beteg Hoff János rendszere szerint gyógykezelt (ezek között egy nehezen szenvedő orvost) írja: Az ön maláta gyógytápszeri élvezetének eredménye orvosomnál meglepő hamar és örvendetes vala stb. Löwenstein-Wertheim-Freudenberg Erneszt n. he. czegnő ny. ilvántá: „a Hoff János féle maláta-kivonat kitünő hatását magam is é. ösmerem.” 11504

Mellkőhögést és köhögést hamar elveszíteni, ez egy megmérhetlen szerencse. 11581

és mégis oly könnyen elérhető, ha a hamar és röviden mindig eredményes ható Hoff János féle maláta-kivonatot Bécsben, Graben, Braunerstrasse 8. sz. felhasználják. Kevés reménye kezem az ön maláta-készítményeirek használatára. D. Képzeltje örömet, mely családomban urakodott, midőn az ön valódi Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonat használatát után hónapok óta elvesztett egészségemet újra visszanyertem. A mel' oly egészséges, mint soha ezelőtt s a köhögés, mely végtelenségig kínozott, elenyészett s ma láta az istenek teljesn ege széges vegyök. Szívélyes köszönet. Steiner David Babocson. — Hivatalos: 1866, Kórház Hammelburgban. Ön igen nagy érdemet szerezne magának a helybeli sok s-besülték körül, ha ön mielőbb 100 palackot az oly győgyerejü maláta-kivonattal küldene. Rudolp, Solus-Laubachi gróf por. kir. ezredes szol. kiv. és a Johanna-rend lovagja.

Hohenzollern Károly Antal kir. herczeg ő fensége (a Bene merenti érdem-érem adományozása alkalmából): „Senkire sem illik jobban a Bene merenti alásírás, mint öre, ki magának felszólalást kintúzte, az emberiségnek jót tenni. Árak a valódi Hoff János-féle maláta-kivonati egészségügyi sörének 1 palack 60 kr. — 1/2 kilo maláta-sokoládé 1. 2 frt, 40 kr. II. 1 frt 60 kr. — (Nagyobb vételnél ár-engedmény.) — Maláta-cukorkák 1 zacskó 60 kr., (1/2 és 1/4 zacskó i.) — Maláta-kivonat, 1 üvegcse 1. 12 kisebb 70 kr. — G. ermek tápmaláta-liszt 1 frt. — Egy maláta fürdő 80 és 50 kr. — 2 frt értékben atul semmi sem k. lódiuk.

Főraktárak: C. anak József, Rickl J. Zelmós, Geréby Fülöp, Varga Lajos Debreczenben. A valódi Hoff féle maláta-egészség szer 60 kr. Debreczenben; továbbá Korányi Imre (Fegyvertárban Nyiregyszáz, és (Kis-S. muel) Janki Anta nál N.-Váradon. 63.

Cs. kir. kizárólag szabadalmazott
TEKE és TEKE-LABDA GYÁR
KNILL KÁROLY
Bécs, IX. Rossau, Veres-oroszlán-utca Nr. 5-7.
Alapított 1807.



Ajánlja kiváló saját és általa feltalált Mantinelleket, „Excelsior-Banden”
nevezettel a leginomabb angol kauszokból, melyeknek kiváló jósága, tartóssága, mindenemű más Mantinelleket messze felül mul s mellé igen olcsó az ár, 45 forint tekeasztalonként. Az ön kizárólag szabad. patent tekela-báimat, melyek az életánsont labdákkal minden tekintetben egyenlők, ajánlom egy évi jótállás mellett a következő árakban 60-62 mm. 5 frt; 63-66 mm. 6 frt; 67-70 mm. 9-10 darabonként. Tekeasztalokról képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

KITÜNTETÉS
SZEGED
érdeméremmel
1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

dizsműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászati köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. lapban a legolcsóbban számítva közé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és könyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

KITÜNTETÉS
LONDON

DISZOKLEVÉL
1871-ben.

Női, férfi és gyermek cz. pő nagy raktár

az arany csizmához
Debreczen, főpiacz-utca a
városháza épületében



Ajánlom a nagyérdemű közönségnek a legjobb anyagból készült mindennemű bőr, posztó és nemez gyermek- és leány-cz. pőket, legjobb gyártmányu bőr, posztó, nemez, lag ni czipőket dus választékban, — első rendű anyagból dolgozott carlsbadi és marburgi férfi-czipőket bérben posztótan és legböiben

TELEGDI K. LAJOS
könyvkereskedése mellett.

FÉRFI és GYERMEKCSIZMÁKBAN
nagy raktáramat a legolcsóbb árak számítása mellett.

Különös figyelmet érdemelnek, kitünő minőségükre még eddig el nem ért gems bér női topánjaim, melyek mind-mellett hogy a legjobb minőségűek, olcsó árakra nevez is a versenyt bárkivel kibírják.

JELSZAVAM: A legjobbat a lehető legolcsóbb árban adni igen tisztelt vevőimnek.

A n. é. közönség pártfogását kéri

illő tisztelettel
FALK OTTÓ.

Arany és ezüst érdeméremmel, valamint diszokmánnyal jutalmazott
különleges karlsbadi

Becher-féle angolkeserüt,

kitünő, az emésztést elősegítő ital, mely felette kedves kesernyész ivvel bir, ajánl

BECHER JÁNOS,

likőr-gyára

KARLSBADBAN.

Alapított az 1807-dik évben.

Kapható az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb városában
Az üzleti c. égre szigoruan ügyelni keretik.

Ki nem küzd é nem szenved
a tulnag

családi áldás miatt.

E végett mindenkinek nem ajánlható eléggé egy nagy sikerül természetes eszköz. Egyszeri csekély költség. Kérdezősködések német nyelven intézendők. Lőban (Szászország.)

Pfeiffer Henrik.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

V.-Péres községhez tartozó nagy-fülepi pusztán a téli legelő 1000 drb. juhra f. é. nov. 25-én árverésen ki fog adatni, a kivenni szándékozók a közs. háznál megjelhetnek. **Fagyal Imre,** főbíró.

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879.

Bizonyítvány árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt-
Fél évre 5 frt-
Negyed évre 2 frt-
Egyes szám 5 Kr.

A lap szellemi részét illetően az a közönség közzéadását, valamint a szerkesztésének bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és
OSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postabiztosítvánnyal.

A kel

(K.) Az apró szövegek az az er b é k e megbomlott. merül fel, mit fognak masságok? Igaz, hogy szavuk, hogy lokalizál süldő-fejedelmek hányban arra annyit mondgy, ha lehet; ki le böcs, ki megmurné jó terileg felgyújtott láng pességét? Csak egy mi már az iskolás gy tok, azt t. i., hogy mai Magyarországot is pedig sokkal inkább, n noky vagy Kállay ura merték volna! Lehet, összecsapása után ismét dugatni tavaszig, de a — annál mérgesebben az kitörni.

Történhetik az is, kapott apró, de egy h a t a l m a s s á g o k n a k a t é l i d ű i s z o n y a i t a h a r c z n e m s z ű n i k , h n a k é t r á g y a m e g j ö j ű n t u d j a m i r e h a t á r o z z a i g a z i h a d s e r e g e k k e l t i l m a k ? H i s z e n a z é k ö z b e s z o k o t t m e g j ö n n i m i t a n k i s a n a g y h a t a l m E u r ó p a ö s s z e s u r a r o k k a l n é z t é k e l 1 8 7 1 I I . S á n d o r o r o s z c z á r , a j á n r o n g y o k b a n d o b t a l e p á r i s i e g y e z m é n y o k m á n y a m a z a p r ó s ű l d ő f e j e d e l v e t t e k m a g u k n a k , a á l t a l a l á i r t e g y e z m é n y t s z é j e l , m i d ű n a z t k é t n a m e i m e g e r ű s i t t e t t é k s e z h i r d e t t é k , h o g y E u r ó p a m e g z a v a r t a t n i ; i n n e n v a k e t e h a r a g j a , B a t t e n b e r g f e j e d e l m e e l l e n ! U g y a n m i t f o g E u r o p a h a t a l m a s s á g a t e h e t n i a z b o l g á r f e j e d e l m e ö s z i n t é j a i b a v e t i m a g á t , t r ó n j a é r d e k é b e n ? T a l á n a k k o r a t ö r ö k ö k s z u l t á n j a S z e r b t ő l ? a m e l y e n k s a j á t m o s t f o l y ó b a l k á n i f ö l d i e t H a B u l g á r i a f e j e d e l m e g m a r a d n i , a k k o r e z e n v a l a s z t á s a . M e r t T ö r ö k o r s z á g a m é g m i n d i g á l d o z h a t b i r b ő l a v é l e s z o l i d á r i t á s b a u g y a n h a j b a k a p o t t f e j e d e l p e r s o n á l u n i ó a l a p j á n , é s e s e t b e n t a l á n m a j d f e l f o g t o b b i h a t a l m a s s á g á n a k s z e a z o s z t o z k o d á s i v á g y v a k s A t ö r ö k ö k e n g e d é k e o g u k a t m i n d a d d i g , m i g v o d a ö s s z p o n t o s i t h a t á s e r e g a z i d ő k ö v e t e l m é n y e i p a m á r o t t á l l a n a k a z o k a t b ő l ö n k é n t k ö v e t k e z i k , h o p i l l a n a t b a n , m i n t 1 8 7 6 - c z i a t a g j a i s z é p c s e d e s e B o s z p o r u s t h a g y n i . H a e z e n i d ő b e a l l a n t e r h ő t l e g i n k á b b A u s t r i a m i p e d i g a n n y i b a n l e s z ű n k h e k v i s e l é s é n e k , a m e n n y i m á n o d a f o r r a s z t o t t a M a g y a r t r i á h o z ! M i n e k a z o n b a n c s a k ö r v e n d e n i f o g n a k , m e s a n n y i r a ö s m e r i k , t é t o v á z e g y ű t t , h o g y t ő l e u g y a n k e t e b e g y i b i r k a t o l v a j o k f e j e k o t t n a g y o n m e g j i d n i ! C s a k a n n y i t s z e r e t n é